

国际视点

加强合作，共同维护全球粮食安全

本报记者 韩 硕

核心阅读

受新冠肺炎疫情、极端天气等因素影响，全球粮食安全面临更严峻挑战。专家建议，各国应加大努力促进农业发展，提高粮食综合生产能力，减少粮食损失和浪费，推动建设更可持续的农业粮食体系。

联合国粮农组织近日发布的《2021年粮食及农业状况》报告显示，新冠肺炎疫情加剧了粮食的不安全，凸显农业粮食体系在冲击和压力面前的脆弱性。粮农组织呼吁各国加强农业合作，促进农业粮食体系转型，使农业粮食体系更具韧性、效率、可持续性和包容性，共同维护全球粮食安全。

粮食安全形势不容乐观

粮农组织的这份报告以“提高农业粮食体系韧性，应对冲击和压力”为主题，评估了各国农业粮食体系应对冲击并从中迅速恢复的能力，并就如何提高农业粮食体系韧性提出意见建议。

报告指出，疫情对全球产业链供应链造成冲击，世界经济复苏缓慢，购买力下降使得数十亿人的粮食安全和营养状况受损。低收入国家普遍遭遇严峻挑战，中高收入国家也面临风险。2020年全球饥饿人口累计约8.11亿，较2019年增加了1.6亿。报告估计，如果疫情造成全球收入减少1/3，还将有10亿人陷入饥饿状态。

世界粮食计划署执行干事戴维·比斯利认为，疫情持续、局部冲突和气候变化等因素相互叠加，加剧了世界各地粮食系统的脆弱性。

今年以来，高温、干旱等极端天气对粮食产量造成严重影响，其中北美洲多地极端高温使得大量农作物枯死，巴西罕见的超强寒潮造成甘蔗和玉米等农作物大量减产。数据显示，今年全球粮食进口费用创下历史新高。“粮农组织食品价格指数”在11月达到平均134.4点，达到自2011年6月以来最高水平。

“后疫情时代，粮食安全形势会更加严峻。在气候变化的环境下，在未来的数十年，我们会遇到更多的风

险和挑战。”国际水稻研究所首席研究员乔哈尔·阿礼表示。

粮农组织在报告中强调，各国政府应积极采取行动，将提升农业粮食体系韧性作为本国应对当前与未来挑战的战略要素。既要实现投入资源、生产、市场和供应链以及参与主体的多元化，提高农业粮食网络的互联互通，又要加强困难群体抵御风险能力，提升社会保护计划，助力应对各类冲击。

共同行动发展可持续农业

“共同应对粮食安全及营养不良等挑战，加快落实联合国2030年可持续发展议程，需要加强南南合作、三方合作及南北伙伴关系。”粮农组织总干事屈冬玉表示，农业粮食体系全方位转型需要各国共同采取行动，系统落实各项举措。

为应对挑战，一些国家积极探索和创新有效途径，提高农业生产水平。例如，在苏丹北部州科德罗卡森林保护区，当地农民积极发展气候智能型农业，根据气候规律科学调整种植和收获次数，充分考虑夏季较长和降雨不可预测等因素，在退化土地上间种作物和树木，几个收获季以来农民生计持续得到改善。

阿联酋今年5月推出“食品科技谷”项目，旨在打造一个利用现代技术加工农产品的新食品生产基地，以确保粮食生产的稳定性和减少资源浪费。泰国商业部表示将与阿联酋加强粮食项目合作。国际农业发展基金驻华代表马泰奥指出，通过促进国际合作、推动研发创新等途径，可有效提升全球农业粮食体系的韧性。

国际农业发展基金总裁吉尔伯特·洪博认为，更公平、更平等的粮食体系，需要倾听小规模生产者和农村社区的心声，确保农业生产者的劳动付出得到公平回报。他建议，进一步加大融资支持力度，帮助被忽视的农村偏远地区和弱势群体。在埃塞俄比亚，当地政府推出“生产力安全网计划”，重点关注长期缺乏粮食保障的家庭，通过提供财政和技术支持等，促进农村基础设施建设，让缺粮家庭能够在危机中维持生计。

2019年9月，联合国粮农组织发起结对帮扶“手拉手”行动计划，帮助最不发达国家和人民消除贫困、饥饿和营养不良。迄今已有34个国家参与行动。2020年7月21日，粮农组织启动了“手拉手”地理空间信息平台。该平台汇集了10多个粮食和农业相关领域的

地理空间信息和统计数据——包括粮食安全、作物、土壤、土地、水、气候、渔业、畜牧业以及林业等，还纳入了疫情对粮食和农业影响的相关信息。平台作为一项重要工具，可为疫情后增强粮食系统抵御力提供决策支持。

“未来，我们必须努力打造一个全新的全球粮食系统，惠及全球人民。”联合国秘书长古特雷斯指出，粮食体系可以也必须发挥关键拉动作用，支持经济复苏、消除贫困、减少不平等、促进体面劳动、解决气候变化、环境污染和生物多样性丧失等问题。

积极贡献中国力量

11月25日，由中国和世界粮食计划署支持的南南合作及三方合作斯里兰卡农业技术培训项目在华启动。160余名斯里兰卡农业官员、农业科研机构技术人员和农场主代表参加了培训。世界粮食计划署相关负责人艾哈迈德表示，项目将帮助斯里兰卡种植水稻和玉米的小农户提高农业生产力，这些经验与知识交流对于建立可持续的粮食生产体系、实现零饥饿目标等将发挥积极作用。

作为全球最大的发展中国家，中国在加快自身农业发展的同时，持续推动农业国际合作，力所能及地帮助更多国家提高农业技术水平。截至目前，中国已向非洲、亚洲、南太平洋、加勒比海等70多个国家和地区派出2000多名农业专家和技术人员，培训了近10万外国农户。在华举办近500期培训班，培训外国专家、专业人员1.1万人。在作物生产、畜牧业、水产养殖、农田水利、农产品加工等领域，向有需要的国家进行了1500多项技术推广和示范，带动项目区平均增产40%—70%，超过150万户农村家庭从中受益。

中国还推动国际社会加强政策协调，从全球层面提升粮农治理水平，推动各国在粮食减损、运输、检疫、进出口贸易等方面形成合理的国际规则。今年9月，中方举办国际粮食减损大会，来自50多个国家及国际组织、企业、非政府组织的300多名代表围绕“减少粮食损失浪费，促进世界粮食安全”主题展开深入交流，取得了行动减损、机制减损、平台减损、生产减损等10项减损共识成果。

马泰奥表示，中国推动农业国际合作，因地制宜分享农业发展经验，为维护世界粮食安全贡献了重要力量。

（本报罗马12月19日电）

美国联邦储备委员会日前宣布，将加快缩减资产购买规模。在声明中，美联储删掉了以往有关通胀“暂时性”的表述。同时，多数美联储官员预期明年美联储可能加息3次。分析人士指出，这显示美联储担心通胀问题变得更加严重，希望适度调整货币政策予以抑制，但受多重因素影响，通胀压力短期内难以缓解。美持续通胀日益引发国内民众的不满。

美国劳工统计局日前发布的数据显示，截至11月，美国消费者价格指数在过去12个月上涨了6.8%，是1982年6月以来的最大涨幅。其中，食品、能源、汽油、新车价格分别上涨了6.1%、33.3%、58.1%、11.1%。密歇根大学发布的报告也指出，未来一年美国的消费者价格指数预计增长4.9%，是2008年以来的最大涨幅。

美国全国商业经济协会日前发布的调查显示，多数经济学家认为，美国高通胀将至少持续到2023年。11月底，美联储主席鲍威尔在出席国会听证会时表示，通胀进一步上升的风险在增加。他预计，更高的通胀将持续到

美通胀加剧引发国内民众不满

本报记者 李志伟

2022年中旬，并坦言“我们此前在通胀问题上忽视了供给侧问题的严重性”。

美国前财政部长萨默斯指出，美国政府的经济刺激计划是加剧通胀的一大原因，政府没有为大规模经济刺激计划带来的物价上涨做好充分准备，也没有采取适当行动迅速降低通胀。“不幸的是，华盛顿的政策制定者几乎每个月都落后于形势变化”。

“任何买过牛奶、汽油或二手车的美国人都可以告诉你，通货膨胀已经扎下了根。”美联社的报道说，在早餐桌上，培根的价格比去年上涨21%，鸡蛋价格上涨8%。工人工资的上涨幅度远远赶不上物价涨幅。今年11月，扣除通货膨胀因素后，美国的平均时薪比一年前下降了2.4%。

根据美国广播公司与益索普集团12月12日公布的民调，69%的民众不满美国政府抑制通货膨胀的方式，另有57%的民众对政府的经济复苏政策表示不满。路透社评论说，通货膨胀给美国政府带来了政治挑战。

（本报华盛顿电）

俄罗斯宣布正式退出《开放天空条约》 俄外交部强调美国应承担全部责任

本报莫斯科12月19日电（记者张光政）俄罗斯外交部18日发布公告，宣布俄自当日起正式退出《开放天空条约》。

公告说，俄方被迫退出《开放天空条约》，美国应承担全部责任，美国单方面破坏条约的真实目的是挑起“军备竞赛”。

公告对过去20年俄方执行条约的情况进行了回顾，称俄罗斯是在所有缔约国中执行观测任务数量最多的国家，各缔约国在俄方领土共进行了1580次侦察飞行。

公告说，俄方认为，条约过于富有成效的实施表明，它是缔约国之间加强信任和安全的工具，并为客观、公正地评估参与国的军事潜力和军事活

动创造了更多机会。然而，条约最终成为美国国内政治斗争的牺牲品。美国退出条约已经破坏了各国利益，是造成《开放天空条约》体系崩溃的始作俑者。公告还说，俄方尊重条约其他缔约国继续执行条约的决定，希望各方进行建设性和富有成效的合作。

2020年11月，美国宣布正式退出条约。《开放天空条约》于1992年签署，2002年起生效。条约缔约国可按规定对彼此领土进行非武装方式的空中侦察。该条约是冷战结束后重要的信任建立措施，有助于提升透明度和降低冲突风险。美国、俄罗斯和大部分北约国家签署了这一条约。

本版责编：李 琰 刘 刚 张远南

高原明珠 秀美花溪

“十三五”以来，贵州省贵阳市花溪区委、区政府把握发展大势，团结、带领全区党员干部，把群众对美好生活的向往作为奋斗目标，在交通畅通、人居环境、城市文明、便民服务等方面持续发力，用心夯实民生之本，用情书写民生答卷。

问需于民 把实事实办

“十四五”开局之年，贵阳市在新征程上奋力书写新时代“强省会”新篇章，扎实推进“一圈两场三改”建设。花溪区快速起步，结合“我为群众办实事”实践活动，聚焦目标任务，从发展高度、治理维度、民生温度、找准发力点，用实实在在的行动，为群众解难题、谋福利。

今年，花溪区积极开展“一圈两场三改”建设，坚持问计于民、问需于民，通过线上调查、入户走访、开“坝坝会”等多种方式征集群众的改造意愿，建立党建

花溪高坡云顶草原

引领、社区搭台、居民共议等多元联动机制，统筹协调，站在便民利民的角度，高标准规划、科学化布局、精细化实施，全力打造“15分钟生活圈”，高质量推进停车场和农贸市场扩容提质，高效率推动棚户区、老旧小区、背街小巷提升改造，并通过“统、管、疏、治”等举措解决交通拥堵问题。

为进一步改善人居环境，提升居民生活质量，花溪区按照“三改+旅游”模式，将阳光街道十字街片区作为花溪区“三改”示范项目进行重点打造，将群众对十字街片区及老旧小区改造提升提出的公共空间优化、水电管线改造、补充便民设施等建议逐一细化、落实。

精准施策 把实事实办

花溪区不断深化基层党建服务体系，推进社区工作科学化和精细化，让办实事有力度、惠民生有温度。

2019年以来，花溪区积极做好易地搬迁群众的安置工作，密切关注搬迁群众的期盼，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，深入细致梳理“民生清单”，把民生实事实办好。

花溪青岩古镇

通过入户走访倾听群众心声，并围绕就业、教育、医保等方面展开多项工作，让搬迁群众住得安心、过得顺心、感到舒心。

扎实推进 把实事实办

近年来，花溪区结合全国文明城市巩固提升暨“文明在行动·满意在贵州”工作，多措并举，不断深化城乡精神文明建设，倾力建设秀美花溪，稳步推进生活垃圾分类等工作。

今年，花溪区围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴总要求，倒排工期、挂图作战，将“五治”工作任务落实到乡、落实到村、落实到户，农村人居环境持续改善。

在青岩镇龙井村，素雅的民居、清澈的古井、整洁的小路、平整的广场构成一幅美丽乡村画卷。

近年来，龙井村抓住美丽乡村建设、富美乡村建设等机遇，在村支两委和驻村干部的带动下，以“党支部+公司+合作社+农户”发展模式，开展景区化提升、产业化打造、品牌化塑造，打造“休闲龙井”“乡愁龙井”品牌及具有布依族特色的腊味坊、米酒坊、刺绣坊、水碾坊、织布坊、布依族文化生态博物馆等，通过开展生态文明村寨建设活动，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，推进农村“五治”工作走深走实，全力打造乡村振兴高质量发展新高地。

花溪区围绕“四新”“四化”“强省会”目标，大力实施工业强区、创新兴区、生态立区、文旅活区四大战略，抓好城市“一圈两场三改”和农村“五治”等民生实事，跑出“加速度”，奋力开创新时代花溪高质量发展新未来。

数据来源：中共花溪区委宣传部